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CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS
RUA ARTUR ANTÔNIO COSTA, N2 48 CENTRO 
CNPJ: 13.225.057/0001-30 -  MACAÚBAS -  BAHIA

ATA DA DÉCIMA QUARTA (14a) SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO (1°) 
PERÍODO LEGISLATIVO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO (2025), DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS, ESTADO DA BAHIA.

Aos oito dias do mês de Maio do ano de dois mil e vinte e cinco (08/05/2025), às oito 
horas e cinco minutos (08h00min) sob a Presidência do Vereador RICARDO AZEVEDO 
LONGA, Secretariado pelo edis: MÁRCIA DA SILVA BENDA (Primeira Secretária) e 
JOSÉ OLIVEIRA NOGUEIRA NETO (Segundo Secretário), em conformidade com a Lei 
Orgânica do Município e o Regimento Interno desta Casa de Leis, deu-se início a décima 
quarta Sessão ordinária do primeiro período do ano de dois mil e vinte e cinco, estando 
presentes os demais vereadores: Ana Souza Santos Cajado, José dos Anjos Santos, 
José Maria Santos Souto, Marcelo Antônio Nogueira Costa, Nivaldo de Souza Cruz, 
Ricardo Luciano Figueiredo Costa, Roberto Carlos Rocha, Roberto Oliveira Sousa, 
Rosenilton Defensor Araújo e Willian Silva Souza. Na primeira parte - Pequeno 
Expediente, observando que havia número legal, o Senhor Presidente declarou aberta 
a presente Sessão cumprimentando as pessoas presentes, internautas e ouvintes da 
FM 103,9. O vereador Roberto Carlos (Carlinhos de Antério) deixou seu pesar à 
família do Senhor Antônio de Curralinho pelo seu falecimento e também à família de 
José conhecido por Cherrel de Maria da Silva pelo falecimento de sua mãe ocorrido no 
dia anterior. O vereador Nivaldo deixou seu pesar aos familiares de Avelina, Francisco 
Soares, Catú e Antônio da região de Maria da Silva. O Presidente pediu aos vereadores 
para encaminhar os dados dos falecidos à Mesa para fazer as moções. Em seguida, o 
Presidente solicitou que todos ficassem de pé para realizar a oração de praxe (Pai- 
Nosso) e após, consultou sobre a aprovação da ata da sessão anterior, a qual foi 
aprovada por todos os vereadores sem retificação. Na sequência, autorizou a Secretária 
a realizar a leitura das seguintes proposições: INDICAÇÃO N° 79/2025 DE 05 DE MAIO 
DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara 
Municipal de Vereadores, de autoria do vereador, José Maria Santos Souto, propondo 
ao Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, a construção de 
uma quadra poliesportiva na Comunidade de Boqueirão neste Município de Macaúbas 
-  Bahia; INDICAÇÃO N° 80/2025 DE 06 DE MAIO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor 

^ "Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de Vereadores, oriunda do 
vereador, Nivaldo de Souza Cruz, propondo ao Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, 
Aloísio Miguel Rebonato, a manutenção da iluminação pública nas comunidades de 
Maria da Silva, Barro Duro, Barra de Baixo e região, neste Município de Macaúbas -  
Bahia; INDICAÇÃO N° 81/2025 DE 06 DE MAIO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor 
Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de Vereadores, de autoria da 
vereadora, Ana Souza Santos Cajado, propondo ao Senhor Prefeito Municipal de 
Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, a manutenção na Avenida Canatiba nesta cidade 
de Macaúbas -  Bahia; INDICAÇÃO N° 82/2025 DE 06 DE MAIO DE 2025, ao 
Excelentíssimo Senhor Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de 
Vereadores, oriunda da vereadora, Ana Souza Santos Cajado, propondo ao Senhor 
Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, a manutenção do Bairro Bela 
Vista nesta Cidadq de Macaúbas -  Bahia; INDICAÇÃO N° 83/2025 DE 06 DE MAIO DE
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2025, ao Excelentíssimo Senhor Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara 
Municipal de Vereadores, de autoria do vereador, José Oliveira Nogueira Neto, 
propondo ao Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, com a 
Secretaria de Infraestrutura a construção de uma Praça na Comunidade de Capão, 
localizada neste Município de Macaúbas -  Bahia; INDICAÇÃO N° 84/2025 DE 06 DE 
MAIO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor Ricardo Azevedo Longa, Presidente da 
Câmara Municipal de Vereadores, oriunda do vereador, José Oliveira Nogueira Neto, 
propondo ao Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, com a 
Secretaria de Infraestrutura a construção de uma Praça na Comunidade de Beira Rio, 
localizada neste Município de Macaúbas -  Bahia; PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO 
N° 193/2025 DE 05 DE MAIO DE 2025, “Reconhece no Município de Macaúbas, as 
Pessoas Portadoras de Fibromialgia com deficientes, na forma que especifica e dá 
outras providências”, de autoria da vereadora Márcia da Silva Benda; PROJETO DE LEI 
DO LEGISLATIVO N° 194/2025 DE 05 DE MAIO DE 2025, “ Institui e inclui no Calendário 
Oficial de Eventos do Município de Macaúbas, o Mês Maio Furta-Cor, dedicado Às 
ações de conscientização, incentivo ao cuidado e promoção da saúde da saúde mental 
materna, e dá outras providências", de autoria da vereadora Márcia da Silva Benda; 
PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO N° 195/2025 DE 05 DE MAIO DE 2025, “Dispõe 
sobre a Carteira de Identificação da Pessoa com Síndrome de Fibromialgia no âmbito 
do Município de Macaúbas e dá outras providências”, oriundo da vereadora Márcia da 
Silva Benda; OFÍCIO N° 246/2025 -  GAB PREFEITO DATADO DE 28 DE ABRIL DE 
2025, ao Excelentíssimo Senhor Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara 
Municipal de Vereadores, de autoria do Chefe de Gabinete do Prefeito, Uirlei de Oliveira 
Borges, informando que as indicações de n° 70 a 78/2025 foram encaminhadas às 
correspondentes Secretarias Municipais para análise, planejamento e oportuna 
execução; OFÍCIO S/N DATADO DE 24 DE ABRIL DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor 
Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de Vereadores, oriundo da 
Senhora, Maria Efigênia do Nascimento Silva, solicitando o espaço para fala na Tribuna 
da Câmara durante a sessão ordinária do dia 08 de maio de 2025 com a finalidade de 
tratar de assuntos relacionados à Lei Municipal n° 256/2005; OFÍCIO S/N DATADO DE 
25 DE ABRIL DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor Ricardo Azevedo Longa, Presidente 
da Câmara Municipal de Vereadores, oriundo da Senhora, Eliane Lima da Mata, 
solicitando o espaço para fala na Tribuna da Câmara durante a sessão ordinária do dia 
08 de maio de 2025 com a finalidade de tratar de assuntos relacionados ao ENCCEJA 
2025 (Exame Nacional para certificação de competência de jovens e adultos). Ato 
contínuo, o Presidente destacou a importância das indicações e ofícios apresentados 
pelos vereadores, informando que todos são encaminhados aos órgãos responsáveis. 
Em seguida, convidou a Senhora Eliane Lima da Mata para fazer uso da palavra pelo 
tempo de cinco minutos, a qual, iniciou à sua fala deixando suas saudações a todos os 
presentes. Após, destacou que o motivo de sua solicitação foi para falar sobre um 
assunto de grande importância que é o Exame Nacional de Certificação para Jovens e 
Adultos, Projeto do Governo Federal já existente há alguns anos e que entrou em vigor 
há dois ou três anos, porém, nas cidades pequenas pouco se ouve falar sobre assunto, 
sabendo que faz parte da educação de forma geral. Sinalizou que ENCCEJA é uma 
grande oportunidade para as pessoas que pararam de estudar e querem concluir o 
Ensino Médio, o qual é a base principal para exercermos várias funções no mercado de 
trabalho. Continuando, fez uma crítica construtiva, dizendo que a Secretaria de 
Educação de Macaúbas foi infeliz nesse momento, pois não houve nenhum informativo 
sobre o assunto, sendo assim, tomou a iniciativa de fazer um trabalho voluntário a esse 
respeito, onde foi criado um grupo no WhatsApp no dia 22 de abril de 2025 e o grupo 
bombou de pessoas querendo se inscrever, sinalizando que nesse grupo tem pessoas
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dispostas a dar aulas voluntárias próximo ao evento para que essas pessoas consigam 
a certificação do ensino médio, lembrando que a prova acontecerá no dia 03 de agosto 
de 2025. Dessa forma, pediu aos senhores vereadores(as) que possam apoiar essas 
pessoas a alcançarem esse objetivo, lembrando que conversou com o prefeito que 
disponibilizou o transporte público no dia da prova e a refeição, tendo em vista que a 
prova terá uma duração de nove horas, ao tempo em que pediu à Secretaria de 
Educação que dê uma atenção melhor ao assunto pertinente no momento, sinalizando 
que as pessoas conseguem acessar suas inscrições através do site do gov. dizendo 
que próximo à data da prova o Governo Emite uma notificação com um horário e local 
da prova, acreditando que seja no CETEP por ser uma Escola Estadual do nosso 
município. Findou a sua participação agradecendo pelo espaço concedido. Após, o 
Presidente agradeceu a Eliane pela sua participação, destacando a importância do 
assunto por ela mencionado, e em seguida, convidou a Senhora Maria Efigênia para 
fazer uso da palavra pelo tempo regimental de cinco minutos. A senhora Maria Efigênia 
Nascimento Silva, iniciou a sua fala cumprimentando todos os presentes, dizendo ser 
conhecida por Dona Efigênia do Orfanato. Após, falou que o motivo da sua solicitação 
seria para falar sobre um documento do ano de 2003 solicitando um recurso para ajudar 
no seu orfanato, a qual passou a vigorar no ano de 2005, porém, não foi concedido da 
forma que deveria, lembrando que não deseja nenhum conflito, uma vez que trabalha 
com crianças abandonadas, pacientes com câncer e pacientes que fazem tratamento 
no CAPS e precisa da ajuda de todos. Para finalizar, pediu o apoio dos vereadores para 
resolver a questão, lembrando que há cinquenta e um anos faz esse trabalho. 
Agradeceu pelo espaço concedido, dizendo que todas as vezes que precisou, a câmara 
de vereadores sempre a apoiou, independente de quem esteja no poder. O Presidente 
Ricardo Longa, agradeceu a Dona Efigênia pela sua colocação, dizendo que teve a 
oportunidade de conhecer a sua casa e sabe do trabalho árduo feito por ela, informando 
que estará encaminhando um Ofício em nome de todos os vereadores para a Prefeitura 
para que possa analisar a situação. Prosseguindo com o PEQUENO EXPEDIENTE o 
Presidente, Ricardo Azevedo Longa passou a palavra para a Primeira Secretário 
Márcia da Silva Benda para coordenar os trabalhos, a qual deixou seus cumprimentos, 
aos presentes e aos que estavam acompanhando pelos meios de comunicação. Após 
passou a palavra aos senhores vereadores pelo tempo regimental de 03 (três) minuto; 
Fez uso da palavra o vereador Ricardo Luciano Figueiredo Costa que deu início à 
sua fala deixando suas saudações a todos os presentes e aos que estavam 
acompanhando pelos meios de comunicação. Após, teceu comentários referente a 
execução dos quebra-molas na BA 573, comunicando que desde o dia anterior a 
empresa responsável pela execução já iniciou as obras, ao tempo em que agradeceu o 
empenho da vereadora Ana por ter encaminhado um ofício ao Secretário Sérgio Brito, 

ue prontamente atendeu a solicitação. Em seguida, fez comentários sobre a uma 
publicação que foi feita no Diário Oficial no dia 30 de abril, referente a uma contratação 
direta com dispensa de licitação contratando uma empresa para realização de uma 
pesquisa de opinião pública sobre gestão da Prefeitura, destacando o que lhe chamou 
mais atenção que foi o valor de R$ 61.000,00 ( sessenta e um mil reais) e a dispensa 
de licitação, ou seja, uma contratação direta, diante de um situação crítica que o nosso 
município vem enfrentando, tendo em vista que estamos precisando de medicamentos 
nas unidades básicas de saúde, com carência em relação a falta de água sendo assim, 
perguntou qual a relevância de uma pesquisa vultuosa com um valor tão alto, que não 
trará benefício algum para a nossa cidade, ao tempo em que citou que a contratação foi 
assinada pelo Secretário de Administração, acreditando que já existe uma empresa em 
vista para ser contratada, um indício de muitas outras coisas que está acontecendo em 
Macaúbas, pois não há dinheiro que chegue para esta Gestão, ou seja, para encher os

f í



4

bolsos de alguns poucos que estão na Prefeitura, enquanto a nossa cidade está imunda, 
cheia de matos e buracos, sabendo que estamos próximo ao período junino e é dessa 
forma que vamos receber nossos visitantes. Em uso da palavra, o vereador Roberto 
Oliveira Sousa (Roberto de Zé de Enedina) deu início à sua fala deixando seus 
cumprimentos aos presentes no recinto e a todos que estavam acompanhando pelos 
meios de comunicação. Em seguida, informou a toda a população macaubense que no 
último domingo, dia 04 de maio, deu início ao campeonato de Cristais, e a partir do 
próximo domingo, logo após os jogos, daria continuidade a tradição de todos os anos, 
com a festinha após o jogo, sendo assim, convidou a todos para participarem e 
prestigiarem essa tradição. Continuando, informou que está procurando meios para 
abrilhantar esses eventos, dizendo que estão organizando a Praça, irão ornamentar a 
parte da cobertura para que possa dá um clima de festa junina, uma vez que estamos 
aproximando do período junino. Fazendo uso da palavra, o vereador Nivaldo de Souza 
Cruz, saudou a todos os presentes e aos que estavam acompanhando através das 
redes sociais. Em seguida, teceu comentários referente a indicação de sua autoria 
apresentada na corrente sessão referente a iluminação pública da região de Maria da 
Silva e Barro Duro e as outras comunidades vizinhas que estão no escuro por falta de 
manutenção, sabendo que os tradicionais festejos que acontecem na região já têm data 
marcada e precisa dessa iluminação o mais rápido possível. Após, pediu ao Líder para 
levar a cobrança também em relação a iluminação do monumento do Cristo de Maria 
da Silva, uma vez que foi cortada a iluminação do local, pedindo que no momento que 
for fazer a manutenção da iluminação na localidade faça também a religação do local 
mencionado, tendo em vista que o local é um ponto turístico da comunidade. Dando 
continuidade ao expediente, o vereador Willian Silva Souza iniciou cumprimentando 
todos os presentes e aos que estavam acompanhando através das redes sociais. Em 
seguida, pediu o apoio de todos os edis no requerimento de sua autoria que seria 
colocado em votação na corrente sessão, requerendo o título de cidadão macaubense 
ao Senhor Claud Alvin de Souza Ramos, Capitão da Polícia Militar da Bahia, o qual, há 
mais de vinte anos vem prestando serviços em nossa cidade, casado com uma cidadã 
macaubense, Thaís Seixas com quem tem uma filha de nome Maria Laura, em 
agradecimento pelo trabalho que o mesmo vem fazendo na nossa cidade. Após, 
comentou que em sessões anteriores, fez cobranças referente a organização da 
Câmara no sentido de fardamento para os funcionários, com isso agradeceu ao 
Presidente da Casa pelo empenho em atender essa solicitação assim como pelo 
trabalho que vem desenvolvendo nesta Casa, ao tempo em que o parabenizou pela 
pessoa que ele escolheu para trabalhar ao seu lado, agradecendo Indira pela educação 
e pelo trabalho que vem desenvolvendo nesta Casa, a qual não mede esforços para 
atender aos vereadores e também toda a população macaubense, assim como 
parabenizou o presidente por toda a sua equipe de trabalho. Para finalizar, pediu que 
essa questão do fardamento para os funcionários se estenda para todas as Secretarias 
municipais inclusive na UPA, pois estamos chegando em órgãos públicos do nosso 
município e não sabemos quem são os funcionários, informando que na próxima 
semana entrará com uma indicação fazendo a solicitação. Em seguida, a palavra foi 
passada ao vereador Roberto Carlos Rocha (Carlinhos de Antério) que deu início à 
sua fala deixando suas saudações a todos os presentes e ouvintes. Após, fez 
comentários referente a Delegacia do nosso município, a qual foi construída, já terminou 
e até o momento não inaugurou, com isso, pediu ao Presidente para que possa formar 
uma comissão ou encaminhar um documento a pedido de todos os vereadores ao 
Prefeito para que solicite do Secretário de Segurança pública juntamente com o 
Governador a inauguração do local, tendo em vista que a mesma foi adquirida através 
de uma luta desta Casa no ano de 2018, a qual tinha como Presidente o ex. vereador
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Anderson Gumes e os vereadores Carlinhos de Antério, Marciel, Marcelo Nogueira, 
Ricardo Longa, Ricardo Costa, lé, Valmir, Nego de Eli, Márcia Benda, Roberto de Zé de 
Enedina, Tio Pata, Vandinei, Maxsuel e Té Oliveira, onde foi feito um ofício e levaram 
ao Secretário de Segurança Pública, que na época era o senhor Maurício, lembrando 
que a Delegacia velha é motivo de vergonha para a nossa cidade. Em seguida, convidou 
toda a população macaubense para participar da cavalgada do Pajeú, a qual é simples, 
mas não poderia deixar de manter a tradição. Em uso da palavra, o vereador José dos 
Anjos Santos (lé), começou deixando seus cumprimentos a todos os presentes no 
recinto. Em seguida, relatou que há dias, encaminhou ofício ao Secretário de 
Infraestrutura, solicitando a reposição de lâmpadas de toda a região de Contendas, 
citando todas as comunidades, tendo em vista que será mais fácil repor as que estão 
queimadas enquanto ainda tiverem outras funcionando. Após, dando ênfase à fala de 
Dona Efigênia, relatou que no ano de 2003 foi votada uma subvenção nesta Casa, a 
qual passou a funcionar a partir do ano de 2005 no mandato do ex. Prefeito Amélio 
Costa, a qual, durante todos os seus mandatos, mesmo sendo pouco, não deixou de 
contribuir, sabendo que existe a necessidade devido aos gastos que são muitos. Na 
sequência, dirigindo a palavra ao Líder do Governo, o vereador, Neto Nogueira, cobrou 
mais uma vez a questão do Cemitério de Contendas, o qual já está tudo encaminhado 
para a compra do terreno, faltando a análise para saber se o local é apropriado ou não. 
Com a palavra, o vereador José Oliveira Nogueira Neto (Neto Nogueira) iniciou a sua 
fala saudando todos os presentes e aos que estavam acompanhando pelas redes 
sociais. Em seguida, reiterou o pedido de moção de pesar feita pelo vereador Carlinhos, 
à família do Senhor Antônio José de Almeida, pai de Chico de Curralinho pelo seu 
falecimento. Dando ênfase à fala do vereador Ricardo Costa em relação ao início da 
construção dos quebra-molas na BA 573, pediu ao mesmo para passar a planta 
mostrando os locais que serão feitos os quebra-molas para poder passar para os 
moradores das comunidades que estão solicitando. Em aparte, o vereador Ricardo 
Costa esclareceu que onde havia sido colocadas as placas, seriam mantidas, as quais 
são seis e acrescentarão mais doze, chegando ao total de dezoito, sendo que iniciará 
pelos locais que já estão sinalizados com as placas, informando que irá pegar a planta 
com o engenheiro e passar para o colega. Dando continuidade, o vereador Neto 
Nogueira, agradeceu ao vereador e logo após, dando ênfase à fala do vereador Roberto 
referente aos festejos que darão início no Distrito de Cristais, perguntou se a Prefeitura 
estava ajudando em alguma coisa na realização dos eventos ou se estava sendo feito 
pela população. Em seguida, teceu comentários referente a indicação de sua autoria 
apresentada na corrente sessão, solicitando a construção de uma Praça na 
Comunidade de Capão, a qual foi iniciada na Gestão passada e não terminou, onde a 
população está cobrando assim como solicitou uma Pracinha na comunidade da Beira 
do Rio um pedido feiro pelos moradores da comunidade. Na sequência, a palavra foi 
passada à vereadora Ana Souza Santos Cajado que deu início deixando seus 
cumprimentos de praxe. Após, teceu comentários referente as indicações de sua autoria 
apresentadas na corrente sessão, solicitando a manutenção da Avenida Canatiba e dos 
Bairros Bela Vista I e II, destacando que as ruas estão todas cheias de buracos e matos, 
dizendo que já solicitou do Secretário de Infraestrutura e nada foi feito, sendo assim, 
está fazendo fotos e irá postar nas redes sociais mostrando a situação. Cobrou também 
sobre a iluminação do Distrito de Canatiba, tendo em vista que está acontecendo o 
ensaio da quadrilha na Praça da Feira no período noturno, pedindo ao líder para levar 
a cobrança. Em seguida, após receber cobranças, teceu comentários referente ao 
transporte do TFD -  Atendimento Fora do Domicílio, referente a dificuldade dos 
pacientes para levarem seus acompanhantes bem como a questão do horário de volta, 
tendo em vista que alguns pacientes por conta do atraso do médico acaba demorando
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de desocupar e com isso o responsável fica ligando para esses pacientes dizendo que 
se demorar vai ficar no local, dizendo isso após ouvir relatos de pessoas, com isso, 
pediu o bom senso por parte do motorista com os pacientes e também aos pacientes 
para quando terminarem seus exames não sairem para outros lugares, ao tempo em 
que questionou dos vereadores mais experientes em relação a carona para os 
funcionários da prefeitura, pois muitas vezes não tem vagas para os pacientes no 
transporte para Salvador, mas levam e trazem funcionários da Prefeitura, pedindo que 
reveja a situação. O vereador Marcelo Antônio Nogueira Costa, após saudar todos os 
presentes, ouvintes da FM e aos que acompanham pelas redes sociais, parabenizou 
Eliane pela sua inciativa para conclusão do Ensino Médio, um passo importante na vida 
de qualquer cidadão e a Dona Efigênia, dizendo que estava nesta Casa quando 
aprovaram a subvenção no ano de 2003 no valor de trezentos reais, onde na época o 
salário mínimo era duzentos e quarenta reais e hoje o salário mínimo passa de mil e 
quatrocentos reais e a subvenção parada em trezentos e ainda não está sendo feito o 
pagamento, dizendo lembrar do período que começou efetuar o pagamento, onde o 
TCM -  Tribunal de Contas do Município, questionou sobre pagamentos de algumas 
entidades, precisando saber qual foi o questionamento e o que pode ser feito para que 
o município possa dá início a esse pagamento, sendo assim, pediu ao Presidente para 
que possam entrar em contato com o pessoal da administração para que através de 
Projeto de Lei, possa ajustar esse pagamento, se for possível. Em seguida, teceu 
elogios a Dona Efigênia, dizendo conhecer à sua luta. Na sequência, comentou que no 
início do ano fez um requerimento convidando a Secretária de Saúde para vim a esta 
Casa, onde a Mesa desta Casa encaminhou o convite a todos os responsáveis pela 
pasta para se fazerem presentes em uma reunião, porém, não obteve resposta, sendo 
assim, pediu a todos os vereadores independente de partidos para que assinem um 
novo convite para a Secretária da pasta, tendo em vista que estamos deparando com 
vários problemas na área da saúde, os quais são fáceis de resolver e precisa de solução, 
com isso solicitou da Mesa a elaboração desse convite para que a secretária possa 
comparecer na próxima sessão desta Casa Legislativa. Em seguida, a palavra foi 
passada a vereadora Márcia da Silva Benda, que iniciou saudando a todos mais uma 
vez. Após, parabenizou todos os colegas pelas cobranças sejam através das falas ou 
das indicações, as quais foram de grande pertinência. Em seguida, teceu comentários 
referente aos Projetos de Lei de sua autoria apresentados na corrente sessão, 
destacando que o Projeto da Carteirinha para as pessoas de Fibromialgia não foi lido 
devido já ter sido apresentado na sessão passada como indicação de projeto por conta 
de um erro de digitação, pois na verdade teria que entrar como Projeto. Continuando, 
comentou sobre o outro Projeto que solicita que as pessoas com fibromialgia sejam 
reconhecidas em nosso município como uma deficiência, tendo em vista que esse 
projeto foi reconhecido em âmbito nacional, pedindo aos colegas que analisem com 
carinho as proposições e votem favoráveis, lembrando que as pessoas com a doença 
ao nosso município não conseguem tratamento pelo SUS, ou seja, todo o tratamento é 
feito de forma particular. Em seguida, teceu comentário sobre um outro projeto de sua 
autoria, também apresentado na corrente sessão que é o maio furta-cor, para que possa 
instituir em nosso município, semanas de conscientização sobre o tema que é voltado 
para a maternidade, para que a secretaria de saúde dê uma assistência a essas mães 
no pós parto, lembrando que já entrou com indicações e até com um projeto, o qual foi 
sancionado no ano de 2019 pedindo essa assistência, tendo em vista que essas 
puérperas queixam muito a falta de apoio. Para finalizar o expediente, o vereador José 
Maria Santos Souto (Juca Cajado) deu início à sua fala deixando os seus 
cumprimentos a todos os presentes, agradecendo a presença de todos os defensores 
dos animais para prestigiar a segunda votação do Projeto de Lei, citando os nomes. Em
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seguida, informou que participou de uma conversa com o Deputado (sem citar nome)
o qual disponibilizou um valor simbólico para que pudesse ser feita uma rifa para fazer 
a microchipagem dos animais de rua, com isso conversou com o Prefeito no dia anterior 
que dispôs a fazerem uma reunião para que possa iniciar essa ação da microchipagem 
e identificação dos animais de rua, onde irá facilitar muito no processo do castra móvel, 
o qual está aguardando a disponibilização do recurso que será feito agora em maio para 
compra do equipamento. Em seguida, parabenizou o Presidente pelo fardamento para 
identificação dos funcionários, pedindo que estenda para os vereadores para que 
possam ser identificados nos ambientes em que forem visitar. Antes de finalizar, 
informou que estará encaminhando um ofício à Mesa Diretora solicitando alteração na 
Lei Orgânica do nosso município que foi implantada em 2011 o que está dificultando o 
trabalho assim como o Regimento Interno da Câmara, este que foi feito uma 
maquiagem. Citou que foi dado entrado nesta Casa o Projeto de Lei das Diretrizes 
Orçamentárias, o qual, acredita que nem todos os vereadores fizeram a leitura e já 
venceu o prazo para Emendas. Após, anunciou um novo número que foi passado pela 
Defesa Civil de nosso município através de ofício circular sendo o n° 77 9981074222 
para fazer o controle do carro pipa, devido muitas pessoas estrem agindo de má fé, 
sendo assim estão fazendo o cadastro de todos os moradores das residências para que 
possa ter esse controle. Antes de finalizar, pediu ao líder da Governo do Estado, o 
vereador Ricardo Costa para perguntar ao Secretário, Sérgio Brito sobre a promessa 
que ele fez no Bairro Loteamento Figueiredo, se tem alguma previsão de calçamento, 
tendo em vista que existem muitas situações precárias no bairro citado. Prosseguindo, 
a palavra foi voltada ao Presidente Ricardo Longa que mais uma vez falou sobre a 
importância de desenvolver um trabalho de transparência nesta Casa, estando aberto 
às críticas para que possa melhorar cada dia mais, ao tempo em que agradeceu aos 
vereadores pelas cobranças de grande pertinência. Informou ao vereador Marcelo que 
ainda na corrente data estaria encaminhando ofício para a secretária de saúde 
convidando para participar da próxima sessão desta Casa, assim como iria encaminhar 
um ofício ao Secretário de Segurança Pública do Estado solicitando uma resposta em 
relação a inauguração da Delegacia, dizendo ser pertinente a cobrança feita pelo 
vereador Carlinhos de Antério. Após, destacou a importância da cobrança feita pelo 
vereador Juca Cajado em relação a alteração do Regimento Interno desta Casa e da 
Lei Orgânica do Município, dizendo ser o desejo de todos essa atualização, dizendo que 
irá acatar a solicitação, ao tempo que deixou claro o quanto valoriza cada componente 
desta Casa, desde a pessoa que faz o café até as que recebem as demandas assim 
como valoriza todos os cidadãos que estão nesta Casa prestigiando o trabalho dos 
vereadores e trazendo suas cobranças. Destacou a importância da cobrança feita pela 
vereadora, Ana, em relação ao transporte do TFD, dizendo que juntamente com o 
vereador Neto, Líder do Governo, irão ver a possibilidade de estender um pouco mais o 
horário de saída do transporte de Salvador a Macaúbas e vice-versa, dizendo ser 
pertinente o comentário da vereadora, pois também já foi cobrado. Na segunda parte 
-  grande expediente a palavra foi passada aos vereadores inscritos pelo tempo 
regimental de cinco minutos. Fez uso da palavra o vereador Roberto Carlos Rocha 
(Carlinhos de Antério) que após deixar seus cumprimentos de rotina, agradeceu 
Eliane, a qual foi candidata a vereadora e contribuiu com a reeleição do Prefeito Aloísio 
pela sua fala, dizendo ser de grande importância o seu projeto para ajudar as pessoas 
que não concluíram seus estudos, ao tempo em que agradeceu Dona Efigênia pela sua 
luta, dizendo que desde ano de 2016 está nesta Casa como vereador e sempre vem 
acompanhando a sua luta vindo nesta Casa para buscar melhorias para as pessoas que 
vivem no seu orfanato, dizendo que mesmo sabendo que o projeto foi passado nesta 
Casa, gostaria de saber se o CNPJ da Instituição está atualizado, pois se tiver a
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Prefeitura não poderá deixar de contribuir, ao tempo em que pediu aos vereadores, 
prefeito, ex. prefeitos, para que possam buscar emendas dos Deputados para ajudar o 
orfanato de Dona Efigênia. Em seguida, agradeceu o colega Marcelo Nogueira pela 
iniciativa de encaminhar o convite à Secretária de Saúde para que ela possa vim nesta 
Casa prestar esclarecimentos relacionados à saúde do nosso município para toda a 
população macaubense, principalmente em relação aos transportes da saúde, sabendo 
que a pessoa responsável pelo setor atende os vereadores, porém, não tem carro 
disponível, perguntando onde estão os carros que foram recebidos na gestão passada, 
lembrando que estão nesta Casa para cobrar melhorias para o povo que está 
precisando de socorro. Antes de finalizar, concordou com a fala do vereador Willian 
quando ele teceu elogios à funcionária Indira, dizendo que realmente ela é uma pessoa 
que atende todos os vereadores independente de partidos, mas como é de 
conhecimento de todos, os carros da Câmara não é para trabalhar na saúde e sim para 
os vereadores trabalharem em prol do município. Usando a palavra o vereador José 
dos Anjos Santos (lé) deixou seus cumprimentos a todos novamente e logo em 
seguida, deu ênfase à fala do vereador Carlinhos referente a Delegacia de nosso 
município, concordando que seja encaminhado o ofício aos responsáveis o mais rápido 
possível para que possa inaugurar logo a nova Delegacia, a qual, realmente foi uma luta 
dessa Casa na gestão anterior para que fosse construído esse órgão, uma vez que a 
situação da Delegacia atual é caótica, impossibilitando o trabalho dos funcionários e até 
mesmo um desconforto muito grande para as pessoas que ficam no local para cumprir 
suas penas até serem transferidos. Após, concordou com a fala do vereador Marcelo 
em relação ao ofício convidando a Secretária de Saúde para comparecer nesta Casa 
para prestar esclarecimentos referente a saúde de nosso município que está caótica, 
sabendo que existem funcionários competentes, mas que estão impossibilitados de 
realizar seus trabalhos, relatando uma fato que lhe aconteceu no decorrer da semana 
na UPA -  Unidade de Pronto Atendimento, dizendo que trouxe uma senhora de 
Contendas, a qual precisou de uma tomografia com urgência, porém, encontrou 
dificuldade para realizar o procedimento e a família não tinha condições de arcar com a 
despesa do exame, sendo assim, entrou em contato com o Presidente da Câmara que 
lhe passou o contato do Diretor da Unidade e este com muito empenho entrou em 
contato com a Secretaria de Saúde e o problema foi resolvido. Diante do relato, frisou 
que quando o paciente está internado na UPA, é responsabilidade da Unidade 
providenciar, na oportunidade agradeceu ao Presidente da Câmara por ter lhe ajudado 
buscar a solução para o problema relatado e por sempre está tentando ajudar as 
pessoas. Antes de finalizar, pediu informações ao Líder do Executivo em relação as 
ambulâncias novas que chegaram em nosso município, dizendo que ouviu comentários 
que estão dependendo de documentações, sendo assim, providencias o mais rápido 
possível, pois muitas pessoas que precisam de socorro imediato não estão conseguindo 
por falta do veículo citado, ao tempo em que pediu para que solicite a realização de um 
serviço bem feito na passarela do povoado de Contendas, dizendo que não adianta 
fazer apenas roçagem, pois na outra semana volta tudo novamente. Para dá 
continuidade ao expediente, a palavra foi passada a vereadora Ana Souza Santos 
Cajado que mais uma vez deixou seus cumprimentos a todos os presentes. Em 
seguida, fez cobranças referente as medicações da farmácia básica e também em 
relação as marcações de exames, dizendo que obteve informações que a partir de agora 
as marcações serão por fila única, porém, foi orientada por uma pessoa a procurar uma 
funcionária da prefeitura que conseguia marcar todos os exames na policlínica, dizendo 
ser um absurdo, pois se é fila única tem que servir para todos, uma vez que não é justo 
passar na frente das pessoas que já estão aguardando. Diante do relato, disse não 
concordar com o colega Marcelo em relação ao convite para a Secretária comparecer
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nesta Casa e sim uma convocação para que ela possa esclarecer todas as dúvidas, 
tendo em vista que as cobranças dos vereadores são para melhoria na saúde de nosso 
município e não para fazer críticas. Em seguida, lembrou que em sessões anteriores o 
Líder do Executivo, Neto Nogueira, informou que iria iniciar as cirurgias eletivas, porém, 
até o momento não estão fazendo, lembrando que foi no hospital e conversou com o 
Diretor, o qual, informou que depende da secretaria de saúde, sendo assim, perguntou 
o que está acontecendo com essa secretária, se ela realmente conhece o nosso 
município. Voltando a falar sobre as marcações de exames, citou que estão sendo 
marcados nos postinhos, principalmente os exames ginecológicos, tendo em vista que 
colocou mais um ginecologista, onde na oportunidade agradeceu pelo feito, mas quando 
as pessoas chegam nas unidades são avisados que não tem exame marcado, pedindo 
mais responsabilidade por parte dessas pessoas que atendem nas unidades básicas de 
saúde, sabendo que existem muitos funcionários bons, mas também existem outros que 
não tem empatia para com as pessoas, ao tempo em que pediu ao Prefeito para que 
atenda as reivindicações dos vereadores que estão lutando para melhorar o município. 
Em seguida, parabenizou o Presidente da Câmara pelo fardamento dos funcionários, 
ao tempo em que parabenizou a funcionária Indira pelo trabalho que vem 
desenvolvendo na linha de frente da Câmara. Em aparte, o vereador José Maria (Juca 
Cajado) pediu ao Líder do Executivo, o vereador Neto, que entrasse em contato com o 
Secretário de Infraestrutura, Salvador Júnior, já que o mesmo não o responde, para que 
organize a questão dos entulhos nas ruas, uma vez que houve um decreto para a 
limpeza dos lotes e devido não ser recolhido os donos estão colocando fogo, pedindo 
que organize essa coleta, pois além de prejudicar os moradores, está prejudicando o 
trânsito. A vereadora Ana Cajado findou a sua participação, agradecendo. Para 
finalizar o expediente a vereadora Márcia da Silva Benda usou a palavra 
cumprimentando a todos mais uma vez, agradecendo todos pela presença assim como 
agradeceu a Eliane e Dona Efigênia pelas falas de grande importância. Após, deu 
continuidade ao que foi proposto nesta Casa em relação aos vereadores fazerem uma 
frente de trabalho maior, sendo necessário que o Presidente junto com todo o corpo 
jurídico se organize para que possam dá passos maiores. Fez comentário referente a à 
fala do vereador Carlinhos sobre a inauguração da Delegacia, o que foi de suma 
importância, tendo em vista que no início desse ano de 2025 a vereadora Ana entrou 
com uma indicação solicitando a implantação do NEAM -  Núcleo de Atendimento à 
Mulher, o qual só será possível depois que inaugurar a Delegacia. Em relação a 
evolução e crescimento do nosso município não será possível sem a participação do 
Governo do Estado referente as suas secretarias pertinentes para cada pedido ou setor, 
tendo em vista que todas as secretarias do município precisam de extensão do 
Governado do Estado, porém, as questões políticas, muitas vezes arbitrárias impedem 
que dê passos, uma vez que as secretarias municipais só irão funcionar com êxito se 
existir a parceria do Governo do Estado e do Governo Federal. Sendo assim, diante de 
tantos pedidos referente a saúde de nosso município, os vereadores desta Casa 

sá? poderão fazer um ofício e encaminhar à secretaria de saúde do Estado para que possa
<s estar voltando algo concreto para a saúde de nosso município, uma vez que a secretaria

de nosso município precisa de um aporte maior, ou seja, uma saúde em Âmbito 
^  ^  territorial, sugerindo a implantação de um hospital regional para que os pacientes não 

precisem deslocar para a capital para fazer consultas ou realizar procedimentos 
cirúrgicos simples que na gestão anterior fazia no nosso município porque tinha o 
convênio do Governo Estadual, diferente de agora que há cinco anos Macaúbas não 
recebe esse convênio. Disse não ser cabível todos os dias os vereadores fazerem 
cobranças em relação a transporte, pois mesmo que tenha uma frota de carros não dará 
conta com o modelo de saúde que está sendo estabelecido para o nosso município.
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Citou que o modelo fica única imposta pelo Governo do Estado é válida para quem mora 
próximo, pois para quem mora distante da capital não é cabível uma pessoa deslocar 
para fazer uma consulta ginecológica ou outra especialidade em Salvador, sendo assim 
é preciso que o Governo do Estado olhe para o nosso município, precisando também 
que o Governo Municipal juntamente com os vereadores desta Casa, independente de 
partidos, tendo em vista que a maioria são da base do Governo do Estado busquem 
junto ao Governo do Estado essa parceria em favor da saúde do nosso município. Na 
Terceira Parte -  Ordem do Dia, o Presidente colocou em segunda discussão e votação 
o Projeto de Lei do Legislativo N° 192/2025, “Dispõe sobre o controle de natalidade, 
medidas de proteção, identificação e controle populacional de cães e gatos no Município 
de Macaúbas Bahia e dá outras providências". Todos os vereadores deixaram seus 
votos favoráveis ao Projeto, parabenizando o vereador Juca Cajado pela inciativa, 
esperando que seja sancionado e colocado em prática o mais rápido possível. O 
vereador Juca agradeceu aos colegas pelo apoio no projeto, agradecendo a presença 
dos apoiadores na corrente sessão, os quais lutaram juntos na elaboração do projeto, 
esperando que seja sancionado o mais rápido possível, pois assim que houver a sanção 
irá a Salvador em busca de recursos para desenvolver ações para a proteção animal e 
deixou seu voto favorável. O Projeto de Lei do Legislativo N° 192/2025 foi aprovado por 
unanimidade e segue a sua transcrição: PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO N° 
192/2025 DE 01 DE ABRIL DE 2025. “Dispõe sobre o controle de natalidade, medidas 
de proteção, identificação e controle populacional de cães e gatos no Município de 
Macaúbas Bahia e dá outras providências”. O Vereador, José Maria Santos Souto, no 
uso das suas atribuições, no uso de suas atribuições legais e de conformidade com o 
Art. 13 inciso XXIX da Lei Orgânica do Município; Faz saber que o Plenário da Câmara 
Municipal de Vereadores aprova e o Executivo Municipal sancionará a seguinte Lei: Art. 
1o - Fica instituída a política de controle natalidade, medidas de proteção, identificação 
e controle populacional de cães e gatos no Município de Macaúbas Bahia, que serão 
realizados em conformidade com o disposto nesta Lei, e na Lei Federal n° 13.426/2017, 
com vistas a garantir as medidas de proteção para o bem estar animal, à prevenção de 
zoonoses, bem como criação de campanhas de adoção e educacionais voltados à 
população. Art. 2o - O Poder Executivo tomará todas as providências necessárias ao 
fiel cumprimento desta lei, podendo para tanto, atuar diretamente ou por intermédio de 
contratos privados, convênios, parcerias e similares. Art. 3o - Constituem objetivos 
básicos desta Lei: I -  promover a melhoria da qualidade do meio ambiente garantindo 
condições de saúde, segurança e bem-estar público aos animais; II -  aumentar o nível 
dos cuidados para com os cães e gatos, diminuindo as taxas de abandono, natalidade, 
morbidade e mortalidade; III -  assegurar e promover a participação, o acesso à 
informação e a conscientização da população nas ações de saúde, no âmbito da 
vigilância sanitária; IV -  a prevenção visando ao combate a maus-tratos e a abusos de 
ndalquer natureza; V -  O resgate e a recuperação de animais vítimas de crueldades, 
em situações de risco em virtude de catástrofes naturais ou em decorrência de atos 
humanos e abandonados; VI -  a promoção de campanhas educativas que incentivem a 
posse responsável e o estímulo à adoção de animais comunitários ou abandonados; VII 
-  O controle populacional de animais domésticos e comunitários, a fim de combater o 
abandono e prevenção das principais zoonoses. VIII -  Animais em situação de rua: cães 
e gatos sem tutor identificado ou em condição de abandono; IX -  Prevenir qualquer ato 
de violência física, privação de alimentação, abrigo, assistência veterinária ou qualquer 
outro comportamento que cause sofrimento ao animal; X -  Lar temporário: abrigo 
provisório para reabilitação e promover a adoção de animais resgatados. Capítulo I DO 
CONTROLE DE NATALIDADE Art. 4o - Caberá a Secretaria Municipal de Saúde 
(Departamento de Vigilância Epidemiológica) e/ou à Secretaria Municipal de Meio

//
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Ambiente e Recursos Hídricos, do Município de Macaúbas realizar a triagem e 
identificação dos animais a serem esterilizados cirurgicamente, bem como procederem 
com a qualificação de seus proprietários, quando existentes. Art. 5o - Realizada a 
triagem, caberá ao departamento da Secretaria Municipal de Saúde e/ou à Secretaria 
Municipal de Meio Ambiente e Recursos Hídricos organizar o agendamento para a 
realização do procedimento de esterilização. Art. 6o - O encaminhamento ao 
procedimento de esterilização seguirá a seguinte ordem de prioridade: I -  Animais 
errantes a serem localizados, com auxílio de tutores/protetores individuais voluntários, 
nas vias públicas do município de Macaúbas Bahia; II -  Animais que possuem tutor 
definido, de baixa renda, devidamente cadastrados no CadÚnico - Cadastro Único do 
Governo Federal, da Secretaria Municipal de Assistência Social de Macaúbas. Art. 7o - 
Os interessados em participar do procedimento de esterilização animal deverão solicitar 
através de ficha de inscrição junto ao Município de Macaúbas Bahia, endereçados à 
Secretaria Municipal de Saúde (Departamento de Vigilância Epidemiológica) e/ou à 
Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Recursos hídricos. § 1o - A ficha de inscrição 
deverá ser instruída, no mínimo, com os seguintes documentos: I -  Para o caso de 
animais que possuam tutor definido: a) Ficha Cadastral para Tutores Identificados, 
juntamente com o cartão de vacina, b) Cópia do RG, do CPF e comprovante de 
residência, c) Folha Resumo Familiar, comprovando a adesão ao Cadastro Único do 
Governo Federal. II -  Para o caso de animais que não possuam tutor definido deverá 
atender a pelo menos um dos critérios citados no inciso anterior. § 2o - A Folha Resumo 
Familiar acima mencionada deverá ser obtida obrigatoriamente junto à Secretaria 
Municipal de Assistência Social do Município de Macaúbas. Art. 8o - Os animais em 
situação de rua no Município de Macaúbas Bahia serão identificados e triados para as 
esterilizações através da Secretaria Municipal de Saúde e/ou da Secretaria Municipal 
de Meio Ambiente e Recursos Hídricos, bem como do auxílio voluntário dos 
protetores/tutores individuais residentes no município, que, reconhecidamente estejam 
efetuando trabalhos de proteção animal, mediante realização de cadastro na Secretaria 
Municipal de Saúde e/ou da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Recursos 
Hídricos, sendo que: § 1o - O reconhecimento dos protetores individuais deverá ser 
comprovado através de declaração emitida pela Secretaria Municipal de Meio Ambiente 
e Recursos Hídricos, responsabilizando-se integralmente pelas informações prestadas. 
§ 2o - O protetor/tutor individual voluntário deverá apresentar ainda a seguinte 
documentação: I -  Cópia do RG, do CPF e comprovante de residência. § 3o - Para a 
identificação do animal em situação de rua a ser esterilizado, os protetores/tutores 
individuais voluntários deverão preencher ficha cadastral específica, contendo, 
minimamente, os dados necessários para a identificação do animal, bem como 
declaração do protetor/tutor individual voluntário com a informações prestadas (Anexo I 
-  Ficha cadastral para animais em situação de rua). Art. 9o - Os procedimentos 
cirúrgicos executados serão a ovariosalpingohisterectomia e a orquiectomia em cães e 
gatos. § 1o - O procedimento cirúrgico será feito em caninos e felinos, de ambos os 
sexos, com no mínimo 150 (cento e cinquenta) dias e, no máximo, 08 (oito) anos de 
idade. § 2o - Os medicamentos, a anestesia e todo o material necessário para a 
realização da castração, será de responsabilidade da Secretária de Saúde do Município, 
ou entidade através de cooperação especifica para execução de tais procedimentos 
citados no caput deste artigo, certo que o colar elisabetano (proteção contra mordedura) 
e demais medicamentos e materiais necessários no cuidado pós-operatório é de 
responsabilidade do protetor/tutor; § 3o - No tocante aos animais em situação de rua, 
todo o cuidado transoperatório será de responsabilidade da Secretaria Municipal de 
Saúde e/ou a Secretaria de Meio Ambiente e Recursos Hídricos, incluindo a captura 
humanizada, o transporte do animal até a clínica ou entidade onde se realizará o
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procedimento, a assistência pós-operatória com medicamentos e matérias necessários, 
o colar elisabetano (a ser devolvido para o órgão responsável), dos cães e gatos pelo 
período de 5 dias posteriores ao ato cirúrgico (ressaltando que o local onde o cão 
permanecerá os 05 dias de pós operatório será de responsabilidade do protetor/tutor 
voluntário, devidamente cadastrado ou entidade), o seu retorno ao Município fica sobre 
responsabilidade da Secretaria de Saúde e/ou a Secretaria de Meio Ambiente e 
Recursos Hídricos do Município de Macaúbas. § 4o - No tocante à castração dos animais 
de munícipes em situação de vulnerabilidade social, será de responsabilidade do 
protetor/tutor o transporte do animal até o local da realização do procedimento cirúrgico 
a Secretaria Municipal de Saúde e/ou a Secretaria Municipal de Meio Ambiente e 
Recursos Hídricos ou entidade definirá onde será o ponto de entrega e retirada destes 
animais, no local designado e conduzi-los até o estabelecimento onde o ato cirúrgico 
será realizado. Capítulo II DO CONTROLE POPULACIONAL Art. 10° - É de 
competência do Poder Executivo Municipal por intermédio da Secretaria Municipal de 
Saúde e/ou da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Recursos Hídricos, o controle 
da população dos animais domésticos e comunitários visando à prevenção das 
principais zoonoses, e de interesse em saúde pública e combate ao abandono como 
forma de proteção e bem-estar dos animais. Art. 11° - Os cães e gatos deverão ser 
identificados e registrados no âmbito do Município de Macaúbas através do Sistema de 
Cadastramento Animal. § 1o -  A identificação deverá ser realizada de forma que 
individualiza os animais, vedado o uso de marcação a fogo ou qualquer outro meio cruel, 
devendo, conter, obrigatoriamente: I -  Nome do animal, sexo, raça, porte, cor, pelagem, 
idade real ou presumida, marcas, sinais, cicatrizes peculiares e no mínimo duas fotos 
de ângulos diferentes; II -  Nome do proprietário responsável, qualificação, endereço 
completo, telefone, registro de identidade (RG) e do cadastro de pessoas físicas (CPF), 
número de celular e e-mail para contato; III -  Cartão de vacinas; IV -  Dados referentes 
a enfermidades do animal e profissional que realizou os diagnósticos; Art. 12° - Em caso 
de óbito do animal registrado, cabe ao protetor/tutor comunicar o ocorrido ao órgão 
municipal responsável. Capítulo III DA EDUCAÇÃO HUMANITÁRIA Art. 13° - Caberá 
às secretarias municipais integrantes da Prefeitura Municipal de Macaúbas Bahia adotar 
medidas complementares e acessórias, de modo a: I -  conscientizar a população quanto 
à posse responsável de animais e o exercício da cidadania; II - conscientizar a 
população quanto a necessidade da esterilização dos animais, para que se coloque fim 
à cruel e criminosa prática de abandono, contribuindo para o aumento de animais 
errantes e consequente exposição a maus tratos; III - incentivar a população quanto à 
adoção animal. IV -  conscientizar sobre a proteção, a prevenção e a punição de maus- 
tratos e de abandono de cães e gatos; V - a conscientização da sociedade sobre a 
importância da proteção, da identificação e do controle populacional de cães e gatos; VI 
-  conscientização da necessidade de vacinação e desverminação de cães e gatos para 
a prevenção de zoonoses; VII -  conscientizar sobre a aplicação de vacinas anticio. Art. 
14° - O poder público ou entidades representantes da causa poderão promover 
campanhas educativas de conscientização da necessidade da proteção, da 
identificação e do controle populacional de cães e gatos, que abordem: I -  a importância 
da esterilização cirúrgica para a saúde e o controle reprodutivo de cães e gatos; II -  a 
necessidade de vacinação e desverminação de cães e gatos para a prevenção de 
zoonoses; III -  a importância da guarda responsável de cães e gatos, levando em 
consideração as necessidades físicas, biológicas e ambientais desses animais, bem 
como a manutenção da saúde pública e do equilíbrio ambiental; IV -  os benefícios da 
adoção de cães e gatos; V -  o caráter criminoso do abuso e dos maus-tratos contra os 
animais, nos termos do art. 32 da Lei Federal n° 9.605, de 12 de fevereiro de 1998. 
Art. 16° - O conteúdo sobre proteção animal deverá ser inserido na grade curricular das
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escolas municipais, com palestras e atividades pedagógicas. Art. 17° - É assegurado a 
qualquer cidadão o direito de fornecer, nos espaços públicos, na forma e na quantidade 
adequadas ao bem-estar animal, alimento e água aos animais em situação de rua, 
inclusive aos cães e gatos comunitários. Parágrafo único - É vedado a particular e a 
agente do poder público impedir o exercício do direito previsto no caput, sob pena de se 
configurarem maus-tratos e de se aplicarem as penalidades cabíveis, nos termos desta 
Lei. Capítulo IV DA COMERCIALIZAÇÃO DE CÃES E GATOS Art. 18° - Pessoas 
físicas ou jurídicas que comercializam cães e gatos: I -  Os criadores e estabelecimentos 
que comercializam animais deverão se cadastrar junto a Secretaria Municipal de Saúde 
e/ou a Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Recursos Hídricos de Macaúbas Bahia, 
ficando sujeitos à fiscalização; II -  providenciarão a identificação do animal antes da 
venda. III -  atestarão a procedência, a espécie, a raça, o sexo e a idade real dos 
animais;IV -  comercializarão somente animais devidamente imunizados e 
desverminados, considerando-se o protocolo específico para a espécie comercializada; 
V -  disponibilizarão a carteira de imunização emitida por médico-veterinário, na forma 
da legislação pertinente; VI -  fornecerão ao adquirente do animal orientação quanto aos 
princípios da tutela responsável e cuidados com o animal, visando a atender às suas 
necessidades físicas, psicológicas e ambientais. Capítulo V DOS MAUS TRATOS Art. 
19° - Sem prejuízo de outras práticas, são considerados maus-tratos contra cães e 
gatos: I -  submetê-los a qualquer prática que cause sofrimento, ferimentos ou morte; II 
-  mantê-los sem abrigo, em lugares impróprios ou que lhes impeçam movimentação 
e/ou descanso, ou ainda onde fiquem privados de ar ou luz solar, bem como alimentação 
adequada e água; III -  obrigá-los a trabalhos excessivos ou superiores às suas forças, 
ou castigá-los ainda que para aprendizagem e/ou adestramento; IV -  utilizá-los em lutas 
entre animais da mesma espécie ou de espécies diferentes; V -  sacrificá-los com 
métodos não humanitários; VI -  abandoná-los em vias ou logradouros públicos, bem 
como em propriedades particulares. Capítulo VI DA EUTANÁSIA Art. 20° - A eutanásia 
de qualquer animal só será permitida sob as seguintes condições cumulativas: I - 
Certificado por escrito pelo médico veterinário responsável que o animal é nocivo à 
saúde e à segurança de seres humanos, ou esteja em fase de doença terminal ou 
apresente quadro irreversível de saúde; II - Seja realizada por médico veterinário ou sob 
a supervisão dele como responsável, que lavrará laudo técnico constando as 
características do animal, o seu estado de saúde e a causa da morte; III - necessidade 
de morte, a qual somente poderá ter como fundamento as circunstâncias descritas no 
item I; IV - Seja empregado método individual recomendado (injeção de barbitúricos ou 
outros anestésicos), assegurando que o procedimento não cause dor ou angústia ao 
animal, e promova perda da consciência de forma rápida, não precedida de qualquer 
experiência emocional ou física desagradável, seguida de parada cardíaca ou 
respiratória e perda da função cerebral. Capítulo VI DAS DISPOSIÇÕES FINAIS E 
TRANSITÓRIAS Art. 21° - As despesas decorrentes da execução desta Lei correrão 
por conta de dotações orçamentarias próprias, podendo ser complementadas por 
recursos oriundos e convênios, emendas parlamentares e parcerias com a iniciativa 
privada. Art. 26° - Fica revogado as disposições em contrário, esta Lei entra em vigor 
na data de sua publicação. Câmara Municipal de Vereadores, Sala das Sessões em 01 
de abril de 2025. José Maria Santos Souto - Vice-Presidente da Câmara Municipal 
de Vereadores de Macaúbas -  Bahia. Em seguida, foi colocado em deliberação 
Plenária: REQUERIMENTO n° 36/2025 “Solicita Título Honorífico de Cidadão 
Macaubense ao Senhor Paulo Ernesto Santos”, de autoria do vereador Marcelo 
Antônio Nogueira Costa, o qual foi aprovado por unanimidade. Dando sequencia a 
ordem do dia, o Presidente colocou em deliberação plenária o REQUERIMENTO N° 
37/2025, “Solicita Título honorífico de Cidadão Macaubense ao Senhor Claud Alvin
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de Souza Ramos" de autoria do vereador Willian Silva Souza, que também foi aprovado 
por unanimidade. O Presidente assim como alguns vereadores parabenizaram os 
autores dos títulos, dizendo ser indicações justas, ao tempo em que informou que os 
títulos seriam entregues em sessão solene na data de aniversário da cidade. Sem mais 
nada a tratar, o Presidente Ricardo Azevedo Longa agradeceu a participação de todos 
e declarou encerrada a presente sessão às 09h30min. Nada mais a constar, eu, Edileide 
Oliveira Rêgo, Secretária, autorizada pelo Presidente, lavrei e digitei a presente ata que 
após verificação, será aprovada e assinada. Macaúbas -  Bahia, 08 de Maio de 2025.
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